

## 时代)话题 侯若木 两个建议解决诈骗问题

诈骗不是仅提高公众意识就能解决的问题。若缺乏机构间的协同和专业的思考，停留在日复一日地教导公众防骗意识，那只是追在新骗局后面跑，不仅隔靴搔痒，无法解决问题，甚至还可能带来其他社会问题。《联合早报》6月20日社论提到诈骗问题损害人们的信任。笔者认为单单依靠公众教育，过多地强调“别信别给”，甚至可能在这个问题上起到负面效果。

新时代诈骗问题不同以往，是更加复杂的体系问题。解决这个问题必须从根源上思考。笔者希望通过分享自己的一些看法，抛砖引玉，转变大众对诈骗问题的态度，也促进一些更有效的反诈骗措施的形成。

第一个问题是，为什么人们愿意相信骗子。公众的认知往往是两个字：“贪”和“怕”，这种把被骗归因于受害者的认知，不仅是错误的，并且对解决问题无益。

笔者认为，隐藏在“贪”和“怕”背后的，是今天社会的不确定性上升，可预期性下降的问题。很多投资骗局强调低风险高回报。这种骗局有存在的市场，恰恰是因为确实有人在市场中获得近乎不可能的利润。例如冠病疫情期间，一些新闻报道指出，世界上最富有的人财富增长了近70%。公众自然会问：这种机会是不是真的有可能为我而存在？在这种不确定的现实中，教导公众“天上不会掉下馅饼”是无力的。相信这种骗局的公众，也不能简单地归结为“贪”。

现代社会也变得越来越不可预期，所以人们“怕”。新加坡奉行唯才是用（meritocracy，或称优才主义），标准考试成绩可以决定人生走向。现今社会，明显的是，读书成绩无法也不应决定一个人的未来。一纸大学文凭并不能保证一个人找到心仪工作，也无法给人确定一个光明前景。即使社会放弃成绩所带来的确定性，我们也需要一个替代成绩的预期：一个人如何能成功，怎样避免失败。人们缺乏明确的预期，害怕失败时，骗子的谎言看上去就会

像黑夜里的明灯。

第二个要点是，要科学系统地看待诈骗问题。笔者从事电脑相关工作。电脑病毒、黑客入侵一直是电脑安全的威胁。对于这个问题，相比于教育用户，人们花了更多时间在如何构建更安全的电脑系统上面。诈骗问题也是一样，很可能导致诈骗的体系设计要继续完善。

在这里，我提两个实质建议。一个建议是审核银行沟通体系，防止任何可能被骗子模仿的沟通模式。直到今日，一些本地银行如大华银行和星展银行的营销人员，仍会用移动电话或是不统一的固话号码联系客户。这种不安全的沟通方式，导致骗子可以轻易地模仿营销人员。

另一个建议是建立广泛的信用核查体系。例如，个人之间或个人与公司之间的Singpass可以互相验证一些信息，如职业、年龄、目前大致位置等。这种核查体系可能不会立即有所成效，但很可能作为基础设施鼓励新的信用解决方案。信用验证不但可以遏制诈骗，更可以建立信任，缓解社论文章一开始提到的，仅靠公众教育带来的公众信任腐蚀问题。

最后一个要点是，公众对诈骗的认识。骗局受害者并不“傻”，我们看到越来越多高教育水平受害者。随着科技日新月异，诈骗团伙的资本和研发能力上升，这是一场越来越势均力敌的战斗。没有一个强大的体系，任何人都可能坠入精心编织的骗局。公众需要团结，并支持政府及企业提高遏制诈骗团伙的能力。我们可以从更广泛的社会讨论，支持更多关于反诈骗的学术研究和商业项目做起。

例如，最近的大语言模型突飞猛进，电信公司可以想办法在法律框架内支持用户主动上传通话录音。利用大语言模型的强大分析能力，以及电信公司所拥有的数据，准确识别出高风险的通话，并给用户提出一些进一步验证对方身份的建议。

作者是新加坡国立大学计算机学院研究助理